

## 主要讀經及其他應用經文：哈巴谷書 3:17-18

1. 哈巴谷書 3:17-18 v17 雖然無花果樹不發旺，葡萄樹不結果，橄欖樹也不效力，田地不出糧食，園中絕了羊，棚內也沒有牛；v18 然而，我要因耶和華歡欣，因救我的神喜樂。
2. 出埃及記 20:17 不可貪戀你鄰舍的房屋；不可貪戀你鄰舍的妻子、奴僕、婢女、牛驢，以及他一切所有的。
3. 加拉太書 5:22-23 聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制；這樣的事沒有律法禁止。
4. 詩篇 65:9-13 你眷顧地，降下透雨，使地大得肥美；神的河滿了水。你這樣澆灌了地，好為人預備五穀。你澆透地的犁溝，潤平犁脊，降甘霖使地軟和，其中發長的蒙你賜福。你以恩典為年歲的冠冕，你的路徑都滴下脂油。滴在曠野的草場上，小山以歡樂束腰，草場以羊群為衣，谷中也長滿了五穀，這一切都歡呼歌唱。
5. 詩篇 104:14-16 他使草生長給六畜吃，使菜蔬發長供給人用，使人從地裡能得食物。又得酒能悅人心，得油能潤人面，得糧能養人心。佳美的樹木，就是黎巴嫩的香柏樹，是耶和華所栽種的，都滿了汁漿。
6. 創世記 2:18 耶和華神說：「那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。」
7. 箴言 27:9 膏油與香料使人心喜悅，朋友誠實的勸教也是如此甘美。
8. 使徒行傳 2:46 他們天天同心合意恆切地在殿裡，且在家中掰餅，存著歡喜、誠實的心用飯。
9. 羅馬書 5:3-5 不但如此，就是在患難中也是歡歡喜喜的；因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望；盼望不至於羞恥，因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裡。
10. 詩篇 4:6-8 有許多人說：「誰能指示我們什麼好處？」耶和華啊，求你仰起臉來，光照我們！你使我心裡快樂，勝過那豐收五穀、新酒的人。我必安然躺下睡覺，因為獨有你耶和華使我安然居住。
11. 約翰福音 15:11 這些事我已經對你們說了，是要叫我的喜樂存在你們心裡，並叫你們的喜樂可以滿足。
12. 腓立比書 4:4 你們要靠主常常喜樂，我再說，你們要喜樂！

**講道題目：**救恩之樂

**講道牧師：**潘毅良傳道

**前言：**

每年聯合國都會發表一個《世界幸福報告》World Happiness Report，它是用專業的統計數據去排序，哪一些國家人民的生活是最幸福快樂的？有關的報導在每年的雜誌和新聞裡都會列出全世界最開心的前十個國家。當然囉，考試通常總要知道哪一個考第一？同時也可以看一下自己關心的地方的開心指數是多少？美國好像一直排在二十多名，也算是不錯的。但是，如果留意這麼多年這個幸福指數的排名卻沒有什麼驚喜，因為那幾個排在頭幾名的國家，好像並沒有什麼變動。大家想知道是那一些國家排在前面嗎？

通常都是北歐的國家：芬蘭、瑞典、挪威、丹麥等等，差不多每年都排在最幸福國家。特別是芬蘭這個國家：她連續七年都是第一開心！很利害吧！您有沒有去過當地旅遊呢？我沒有，因為聽說芬蘭長期都很冷，日照時間短，不同美國德州常常陽光普照。但是為什麼芬蘭人民生活得這樣的幸福呢？有一篇當地的一個心理學家寫的文章，簡單分析芬蘭人幸福的關鍵因素。首先，芬蘭人不愛比較。他們不會比較那一家有錢？那一位比較沒錢？這其實是一個自我滿足的狀態。《聖經》要我們不要貪愛財寶，出埃及記 20:17 (經文二)。因為戀慕就生嫉妒的心，常常看別人有錢，常常比較，心中生出嫉妒，就一定不開心。

第二個快樂原因是喜愛大自然。接近九成的芬蘭人認為大自然很重要，是生活的一部分，也可以提供心靈平靜和放鬆，如此生活自然開心。第三是人民互信程度很高。有機構進行了一個有趣的「丟錢包」實驗，就是觀察當地人民，如果錢包遺失了，到底是否能找的回來？後來發現，在芬蘭首都赫爾辛基，如果丟了 12 個錢包，有 11 個都能找到，物歸原主。這使我們想像到芬蘭人的社區，應該是人和人之間有緊密聯繫、有誠實信任的關係。如果人與人之間有良好互信的關係，就一定會感到幸福快樂。綜上所言，我認為芬蘭人是找到真正的快樂源頭！芬蘭沒有被現代商業社會，沒有鼓勵那些純粹以感官刺激來尋找快樂的方式，而是找到最原始適合人類的快樂方法：內心知足、喜愛大自然、和有好的人際關係。

然而我們是基督徒,就更加應該明白這些快樂之道,其實就是 神所賜的禮物.在《聖經》中,也是這樣的教導人去尋找快樂.今日講道題目是「喜樂」,這是聖靈的果子,**加拉太書 5:22-23(經文三)**,基督徒在《聖經》中學習喜樂的功課!**喜樂是基督徒身份的象徵、標記,基督徒應該是喜樂的一群人.神給予人的快樂之道,就是因著認識祂而有滿足的喜樂.**以下有三點關於喜樂的泉源:

## 一、天地萬物之樂

人喜樂的泉源是因為 神的創造,人能夠享受天地萬物為人帶來的喜悅,這是最基本,也不用花太多的錢就能有的喜樂.神是喜樂的泉源,並且創造了一個讓人能夠感受和體驗的世界,使生活在其中的人們能夠藉着五官找到並感受到喜樂.芬蘭人幸福元素之一就是來自於大自然.他們是會花整個暑假的時間,去鄉下沉浸於大自然的環境之中;他們住宿的地點會選擇沒有人工的設施,例如電話、電視、甚至是自來水,盡量沒有人工添加,去享受 神創造的世界.神創造大自然和其中所充滿的萬物,是為人預備的,不用加上任何的修飾和輔助,人類已經就能夠享受的到.

**詩篇 65:9-13(經文四)**是一篇很優美的詩,詩人是用生動的形容詞去描述 神創造的美好:土地、雨水、五穀、和其中所充滿的動物讓人類來欣賞.其中用擬人法的寫作方式說到,神所創造的天地海洋和其中所充滿的萬物,彷彿是像人一樣的性情,會喜樂地歡呼歌唱,使身在其中的人們會感到快樂!**詩篇 104:14-16(經文五)**,形容上帝的創造不但只可以觀賞、更能食用、和享受.這首讚美詩描寫 神是如何用美物,為我們帶來喜樂.這是 神為每一個人所預備的喜樂!

現代人大多生活在城市,工作和忙碌,有太多的事情等著處理.所以,這種和 神創造的自然環境所結合的生活方式,在現今的世代來說,好像都成為了奢侈品.我們要賺很多錢,從忙碌的工作中抽出一小段時間去享受天地萬物之樂.這的確是一件很可悲的事情,但是城市的生活方式就是這樣!過去聽過不少人分享他們人生的故事也看過很多人的見證,他們分享的共通點,都是他們努力一生,到了退休的時候,就找一個地方可看山看水,回歸到 神的創造當中.所以最享受的並不是努力工作賺錢的過程,而是佳美的樹木和山水風景,享受《詩篇》所說那些五穀新酒的喜樂.

弟兄姊妹:你現在活得快樂嗎?我們可能常常會覺得自己活得不快樂;可能是你正面對生活和工作的壓力;又或者正在憂傷的情緒之中.面對這些處境,我們要再次思想 神的話語,找尋這個喜樂的源頭.其中一個舒緩這些痛苦的方法,就是用一些時間去享受祂的創造的美好.這是一份 神為人帶來幸福的禮物.我以前參加神學院的退修營,在營中拿著《聖經》慢慢讀、坐下來望著大海、看看花草樹木,就能感受到那份從神的創造帶來的喜悅和平安,這是無辦法用言語說明的幸福感覺,整個的身心靈好像重新被 神的靈重新洗淨一樣,這是真正的喜樂!

## 二、彼此和睦之樂

雖然賜人喜樂的 神要我們享受祂的創造,但是,卻不是要我們獨自孤單的享受.祂為人預備另一個快樂的途徑,就是藉着人和人的連結,使人在各種美好的關係中能找到快樂.**創世記 2:18(經文六)**,從上帝為亞當創造伴侶幫助他開始,人就不再是獨居的個體,而是需要其他人的幫助,需要一個群體.人需要彼此溝通和建立關係的受造物,夫妻的關係是其中一個和別人建立關係的方法.美好的夫妻的關係是一生一世的,是每一天快樂的泉源.上帝讓人類生養衆多,使人能彼此互助,也能居住在一起成為了一個社區,目的就是不要我們彼此相爭,卻要人彼此相愛,在群體生活中感受那份喜悅.

**箴言 27:9(經文七)**在說明朋友之間坦承相處,彼此說誠實話的關係,好像聞到香料和膏油的香味一樣,讓人能感受的心靈滿足.所以,我們若是不開心,第一時間就是找身邊最親密朋友、兄弟死黨、閨蜜姊妹去吃頓飯、談心,然後整個人就會舒服很多,這也是 神的禮物.另外,對基督徒而言,弟兄姊妹彼此和諧的相處,是最常看到和感受得到的關係.**使徒行傳 2:46(經文八)**形容初代教會群體生活,只要我們願意實踐耶穌的命令,弟兄姊妹彼此切實相愛,這份喜樂應該是可以感受到的,這也是耶穌要教會建立其中一個目的,就是要我們靠近這個喜樂的源頭,體驗屬天的群體,彼此相愛的歡樂.差不多每一個初信主的信徒,去教會的原因就是在教會是很開心的.因為弟兄姊妹個個都是好人、好有愛、有時候甚至比自己的親人還要親切.所以,在教會中吃吃喝喝其實都是其次,最重要是那份親如家人的關係.

上個月我參加退修會,它的主題是彼此認識,在主內建立真關係.這種營會我去過很多次,每次都會掙扎到底去還是不去?應不應該預留一些時間請個假參加呢?心中有很多的想法,怕去了無聊,也不知道要做什麼?事實上,預備營會的弟兄姊妹感覺都是一樣的,到底做的好不好?會不會沒有人來?根據我過去的經驗,包括這一次的營會都是一樣,參加完之後一定是十分喜樂的.每一次都是帶著滿足、喜樂、和不捨的心情離開退修會,然後期待下一次營會的到來.到底喜樂和期待的原因是什麼呢?就是弟兄姊妹和諧共處的時光,這就是 神為我們預備的快樂之道,祂是一切美善的泉源.

上帝除了照顧我們的眼所看的、身體吃喝快活之外、祂也看顧人的心。信徒群體和諧的生活方式，那份喜悅是直接進入我們的內心，使人能感受到和睦相處的甘甜。當然，任何這一切美好的關係都是需要時間去培養、去等待、有時候甚至是要修補的。我們需要每天切實的遵行耶穌愛人的教導，對比起一個人純粹的遊山玩水、享受美食，又是更高一個層次。

### 三、救恩之樂

最後，神給予我們救恩之樂是最極致也是最貼近聖靈的果子--喜樂。我們可以享受受造世界的美好、看風景和吃美食、感受人與人之間的快樂、友情、夫妻之情、親人之愛、和弟兄姊妹的感情。但是，這一切的喜樂都是建基於環境。也就是要有好山好水在身旁、有家人朋友在一起，我們才能找到這一切的快樂。然而，當我們生病、因為種種的原因而失去了自由、又或者我們最喜愛的親人朋友已經不在我們身邊，這些的喜樂我們就不一定能夠感受到了。第三個提到的「救恩之樂」，卻是一種超越環境的限制的喜樂，是有聖靈在我們生命中才有的喜樂。就是在患難中，在眼前好像失去了一切的幸福時候，我們仍然能靠著神而有喜樂。這是上帝子民應有的態度，是基督徒的標記。**羅馬書 5:3-5(經文九)**。

**哈巴谷書 3:17-18(經文一)**，先知哈巴谷身處在猶大王約雅敬的時代。那時，猶大國因欺壓貧窮人、拜偶像、君王荒淫無道而激動神的怒氣。神要藉着巴比倫帝國這些外邦人的手去審判以色列民。當時，種種跡象顯明，猶大國很快就要被當時迅速興起的巴比倫帝國吞滅。哈巴谷先知是見證著國家面臨滅亡時的景象：社會上一切都了無生氣、由君王到人民都行不公義、和做神看為惡的事情。「無花果樹不發旺，葡萄樹不結果，橄欖樹也不收成，田地不出糧食，圈中絕了羊，棚內也沒有牛；」是全然敗壞的景象。這可能是因為戰爭的破壞的，巴比倫的軍隊無情的攻入村莊，盡行殺戮破壞一切；但是也可能是經歷蝗蟲的侵襲天然的災難，使整個農業社會荒廢了。但是，不論災難的源頭是什麼，先知在這裡是要表達的是面對一個絕境，一個國家面臨重大困難的圖像。所有面前的事物都是因為以色列人行邪惡和不公義，帶來猶大的土地荒涼。而眼前是沒有任何的可見的事物可以讓哈巴谷帶來喜樂。

然而先知在面對這樣的事實，他卻宣告「我要因耶和華歡欣，因救我的上帝喜樂。」這就是先知的典範，也帶出信靠神的人，最終的喜樂平安不是依賴環境，而是單單因為有神在生命中，就有喜樂。先知選擇以喜樂的態度去面對困難。平安無事、生活一無所缺、滿有神的祝福而喜樂是人之常情；但是當一無所有、好像生命中所有的祝福都拿走失去了，卻仍然有歡樂又是另一個功課。先知就是學會了喜樂不因環境而是因為神。以色列的神是施行拯救的神，祂曾救以色列人出埃及離開為奴之地，成為一個屬神的國度。現在雖然她們因自己的罪孽正在受神的管教，但先知卻仍然相信神的救恩必會再臨到。這份救恩之喜樂是源於先知對神的信任，相信祂拯救的應許必會實現。

快樂是享受神創造萬物的美好、享受和身邊人的關係，甚至是還未認識神的人都能擁有的快樂。但是唯獨以神為樂是屬於基督徒的，是屬於上帝子民獨有的喜樂之道。**詩篇 4:6-8(經文十)**。詩人說到：以神為樂甚至勝過飲食為我們帶來的喜悅，這是神的靈由我們的內心引發的喜樂。這種喜樂是《聖經》中最常看到關於的喜樂的教導。**約翰福音 15:11(經文十一)**，耶穌在祂的面對被出賣，為世人的罪面對死在十字架上的刑罰，祂仍然有喜樂，並且盼能把這份喜悅分享給門徒。這是因為耶穌常在天父的愛中，祂明白喜樂的意義是有神的拯救，耶穌盼望門徒都能有這份喜樂。

使徒保羅因為傳福音而下到監獄，在最孤獨和痛苦的時候，他寫下**腓立比書 4:4(經文十二)**，初期教會由使徒開始傳福音就受到迫害，不論是來自猶太教還是羅馬政府，外在的環境都不利於教會。但是信徒仍然憑着信心靠主而有喜樂，他們是在困難的環境當中，選擇以喜樂面對眼前的難關，這就是聖靈果子--喜樂真正的意義。

### 結語：

弟兄姊妹，救恩之樂是屬神的，是聖靈在我們的生命中動工。我們要學習的事情就是培養喜樂的心，單單以神的拯救為樂而不看環境。我們可以想想自己有沒有這份喜樂？這種喜樂確實是先需要認識神，和神建立親密的關係，就像耶穌和天父的關係一樣。而有時候這份喜樂是需要一個困境、一場風暴才能磨練出來。在困難中有喜樂和感恩的確不容易，《聖經》當然不是要我們壓抑着傷心的情緒，我們仍然可以因為面對逆境而流淚痛哭、哀愁、甚至感到憤怒，這都是神容許人面對困境時可以有的情緒。但是，當憂傷過後；當我們想起我們的神是拯救我們的神；是一位永遠信實實施慈愛的上帝的時候，我們應該以此為樂，感恩我們在人生當中神揀選了我們去認識祂。

過去這一段的時間，大家都知道我們家庭正面對一些困難，是十分突然的。從弟兄姊妹的關心，我們也看到這是教會和弟兄姊妹們要一同面對的困難。《聖經》教導我們要用什麼態度回應和面對困難呢？我自己

的領受就是以一顆喜樂的心去面對,讓人看到在面對逆境的時候,屬神的人應該要做怎樣的見證.我不知道大家這一刻正面對着什麼樣的困難?是疾病?是生活上的困難?是人際關係的破碎?不論我們面對怎麼樣的事情,我們要相信神的拯救、相信神愛我們、也相信神愛我們的教會.